

听说叶县正在推行婚俗改革,新人家长专门跑到办证大厅……

# 抵制高额彩礼 倡导婚恋新风

□本报记者 燕亚男 文/图

“全面推进婚俗改革 弘扬叶县新风正气”“莫让彩礼添新债 莫让新人添新愁”……8月16日,记者来到叶县民政局,远远就看到门口的红色横幅和展板。

近年来,一些地方动辄十几万元甚至几十万元的“天价彩礼”,让婚姻变了味儿,不仅给新人带来苦恼,也造成了不良的社会影响。为此,婚俗改革在全国范围内的积极推进,其重点就是遏制高价彩礼、随礼攀比、低俗婚闹、大操大办等不正之风,推进婚姻领域移风易俗。今年7月,在此前确认的省级婚俗改革实验区的基础上,河南省民政厅又确认叶县、宝丰县等20个地区为省级婚俗改革实验区,引发了人们的关注。婚俗改革怎么改?8月16日,记者来到叶县民政局采访。



在叶县民政局婚姻登记处,一对新人在现场志愿者的带领下宣读结婚誓词,拍照留念。

## 重登记轻婚宴 主张婚事新办

“我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务……”8月16日上午9点多,在叶县民政局婚姻登记处,一对新人在现场志愿者的带领下,宣读结婚誓词,大家纷纷送上祝福。

几对正在排队等待办理结婚登记的年轻人小声说:“等下我们也上去宣誓一下。”“一会儿领完证我们在这儿拍张照片做个留念。”“这个挺有意义。”婚姻登记处的工作人员为大家发放了“倡导文明婚俗 弘扬时代新风”倡议书,讲解高价彩礼等陋习的不良影响,倡导他们自觉抵制婚嫁中的不良风气。

记者看到倡议书上写着:抵制高额彩礼,拒绝铺张浪费;倡导移风易俗,主张婚事新办;坚持文明婚庆,弘扬婚育新风;弘扬传统美德,树立良好家风。

在门口等待朋友办理结婚登记的小李说,希望婚俗改革加大宣传力度,早日吹进村里,家喻户晓。小李说自己家是叶县农村的,去年5月份结婚了,当时女方也是说跟婚俗走,三金一钻,订婚66万元,结婚88万元。“我结个婚把家底掏空了,还欠了外债。我还有一个弟弟,再过几年也到结婚年龄了。”

“三金,订婚66万元,结婚88万元,这在叶县农村很正常,有的给的更多。”来自叶县洪庄杨镇的蒋凯鑫表示,有的女方要求男方必须在县城或者市区有房子,而且是全款,还要有车。生活中,也有不少感情很好的情侣,因为彩礼两家人谈不拢翻脸的。尤其是农村家里有两个男孩的,难找对象,农村适婚的姑娘本来也少。

“文明婚俗,低碳婚礼,婚事简办,重登记、轻婚宴、强责任是我们一直倡导宣传的。但是在农村嫁女儿,结婚彩礼还是水涨船高,而且还要附加车子、房子等条件,结婚当天还有起床礼金、上车费、下车费、压车钱、改口费、给亲朋好友发的红包等,婚场布置、司仪、摄像、车队、婚宴……晚上还要闹洞房喝喜酒等,一天下来又是不小的开支。”叶县民政局婚姻登记处主任赵丽娜说,前段时间,有新人的家长得知叶县被确认为省级婚俗改革实验区,正在推行婚俗改革,专门跑到办证大厅希望工作人员出面劝劝女方能不能少要点,家里实在负担不起高额的结婚彩礼。

## 举办集体婚礼 倡导婚恋新风

去年12月,叶县积极申报全省婚俗改革实验区。其实早在2019年,叶县就把结婚颁证仪式引入婚姻登记流程当中。今年2月15日,又举办了2022叶县首届集体颁发结婚证活动。今年七夕节,叶县民政局又为10对新人举办了首届汉式集体婚礼,希望引导更多年轻人从自身做起,转变婚俗观念,共同抵制铺张浪费、恶俗婚闹、随礼攀比等不良风气,自觉做到喜事新办、简办,倡导文明婚恋新风。“我们当时有幸参加了这次集体婚礼,感到非常有意义。”提及参加集体婚礼,来自叶县的王璐激动地说道。

8月4日一大早,张晓彬和王

璐来到了叶县民政局婚姻登记处,他们和另外9对来自不同行业的新人身着华丽的汉服在亲朋好友的见证与祝福中,跨火盆、跨马鞍,入场行三揖之礼,合卺礼、执手礼……整场婚礼再现中华服装之华美、华夏礼乐之仪范,无论新人还是现场观礼的来宾都感到震撼。大家都说,这样的婚礼既展现了传统文化魅力,又倡导文明节俭新风。

“唯一遗憾的是没让家里人参与。我妈妈后来在新闻上看到了这场婚礼,赞不绝口,说这样的婚礼很有意义。以后身边的亲戚朋友结婚我也会建议他们参加集体婚礼。”王璐说。

## 成立志愿服务队 减少家庭矛盾纠纷

“除了举办集体婚礼,我们还深入开展结婚颁证宣誓、婚姻家庭辅导、婚姻家庭矛盾调解等工作。今年1月,又成立了叶县民政局婚俗改革志愿服务队,为需要帮助的群众提供法律咨询、情感辅导、心理疏导、夫妻矛盾调解、家庭矛盾调解及宣传《民法典》和婚俗改革的相关内容。”赵丽娜说。

在婚姻登记处的一间小屋内,叶县民政局婚俗改革志愿服务队的志愿者刘红武和陈园园正在为一对前来离婚的夫妻进行调解。

原来,夫妻俩来自叶县保安镇,两人因为生活琐事,加上女方认为男方缺乏责任心、家庭意识不强,就闹起了离婚。刘红武和陈园园耐心劝解,最后,男方向流着泪表示自己错了,希望女方再给自己一次机会。看到女方态度比较坚决,她俩让男方在外

边等,然后又对女方进行了单独的心理疏导,女方表示回去再好好考虑一下。

该服务队队长虎良慧表示,除了做好婚姻家庭辅导工作,志愿者们还宣传婚俗改革有关内容,引导群众自觉抵制婚事中的高价彩礼、随礼攀比、铺张浪费、低俗婚闹等。

“婚姻家庭辅导室于2018年成立运行,现在已经形成了一套较为规范、适用、行之有效的婚姻家庭调解方法,每月29日开展一次‘幸福讲堂’公益课,邀请前来办理婚姻登记的当事人参加。”叶县民政局副局长刘书珍说。

截至目前,志愿服务队已对356个准备离婚的家庭进行婚姻辅导服务,其中135个家庭暂缓离婚,86对夫妻放弃离婚,婚前辅导服务700余人次,从源头上减少家庭矛盾纠纷,维护社会稳定。

## 制定婚事限高标准 大力推进婚俗改革

叶县民政局党组书记、局长杨光照表示,目前,叶县把龚店镇、辛店镇、龙泉乡作为婚俗改革试点乡镇,并在全县范围内选取40个村为婚俗改革试点村,制定婚事的限高标准,包括婚嫁彩礼、婚礼烟酒、用车标准、婚宴安排、人情随礼金等,通过村里的红白理事会等进行监督、引导,并积极组织相亲交流会、集体颁证仪式、简约婚礼、慈善婚礼、民俗婚礼等,加大婚俗改革宣传力度,提高群众的知晓率和参与度。积极组织评选婚事新办好家庭,紧紧围绕婚事新办婚嫁新风尚这个主题,积极稳妥推进全县婚俗改革。

除此之外,叶县还创新方式方法,依托劳动节、青年节、七夕节、国庆节、元旦等节日,推出特邀县级领导、人大代表、道德模范等颁证员为新人证婚的“颁证日制度”,举办户外集体婚礼、劳模婚礼、红色婚礼、军人婚礼、金婚庆典、慈善婚礼等富有韵味、特色鲜明、积极向上、易于接受、乐于参与的婚俗文化活动,引导社会大众从“轻登记、重婚宴、讲攀比”的思想观念转向“重登记、强责任、崇节俭”,形成喜事新办、婚事简办的婚礼新风尚。同时,鼓励栽植纪念树、旅行结婚等简约文明的婚礼形式。

面对当代年轻人的新需求、新想法,叶县积极创新,拓展多元化的婚姻家庭辅导模式,定期开展“婚姻保鲜”幸福沙龙学习班,成立“红娘”服务队,搭建线上线下实名制青年公益婚恋交友平台,引导适龄青年树立正确的婚恋观,使交友变容易、结婚不再难。

“我们还将大力弘扬婚事新办婚嫁新风正气,让婚嫁新风吹进千家万户,大力推动婚俗改革。”杨光照说。